

备孕前 先得查查甲状腺

备孕之前,医生通常会帮女性检查甲状腺功能。可你知道,为什么要检查甲状腺吗?一个事实让这个问题更加需要被重视:目前甲状腺疾病在妊娠期内分泌疾病中,已经名列第二。甲状腺异常,对于孕妈、宝宝而言,都可能带来负面影响。因此,无论是孕前还是怀孕的过程,都要密切关注甲状腺的健康情况。

10位准妈妈,1位受甲状腺疾病困扰

“数据显示,我国甲状腺疾病发病率快速攀升,目前我国有甲亢患者1000万,甲减患者9000万,甲状腺结节及甲状腺癌患者超过1亿。保守估计,我国的甲状腺疾病患者超过2亿,女性患者明显多于男性。”专家指出,超过80%的患者不知道自己有甲状腺疾病,接受规范治疗的患者更不足5%。

甲状腺疾病属于内分泌疾病,青壮年高发,与绝大多数的育龄期女性的生育年龄相重叠,且随着生育年龄的增加,发病率呈上升趋势。每10位准妈妈就可能有1个受到甲状腺疾病的困扰。另外,育龄期女性中甲减的发生率为2%~4%,其中不孕不育患者中甲减的比例明显升高。

甲状腺疾病,不单单是“大脖子病”

很多人对于甲状腺疾病的认识,还停留在“大脖子病”的阶段。专家表示,甲状腺位于喉结往下1~2横指的位置,吞咽时可以上下移动。甲状腺长得像字母“H”,牢牢地横跨在气管外面。“大脖子病”即甲状腺肿大,只是甲状腺疾病的一种。

常见的甲状腺疾病还有甲亢、甲减等。专家说,甲状腺就像是一个工厂,它生产的产品叫“甲状腺激素”(T),顶头上司是来自于大脑生产的“促甲状腺激素”(TSH)。如果产能过剩(T升高了),顶头

上司就要休息下,降低能量了,TSH就下降了,这就是“甲亢”。同理,当甲状腺激素供不应求时,上司TSH就要加大马力干活,TSH升高,这就是“甲减”。还有一种情况,产品T是供需平衡,可是出了一些“小混混”(如甲状腺自身抗体)来干扰T的生产。虽然它们主要攻击的是甲状腺,实际上,它们还会随着血液到全身其他地方去打“游击战”,比如干扰卵巢及子宫,导致不孕或流产,这种就是“甲状腺自身抗体阳性”。

甲亢、甲减都影响女性生育

甲状腺健康对于备孕生育十分重要。专家说,甲状腺激素参与了人体的生长发育(如长个子)、能量代谢(知冷暖)、心血管系统、生殖系统等调节。适量的甲状腺激素有助于维持女性性腺轴的功能稳定,但如果甲状腺功能紊乱,无论甲亢还是甲减,都可以影响女性的生育功能。

研究表明,严重的甲亢可引起月经过多、过频等而导致不孕不育。而轻中度的甲亢尚不能确定是否导致不孕不育,但会增加自然流产等风险。甲减会引起高泌乳素血症,引起闭经、月经过多或频发、不排卵、黄

体功能不足、肥胖等问题,进而引起不孕不育。还必须注意的是,甲减还会影响胎儿的神经系统发育,很多研究已发现母亲甲减或亚临床甲减,会影响孩子的智商及行为发育。临幊上,不孕不育及复发性流产患者中很多都存在甲减或亚临床甲减,更多是甲状腺抗体阳性(特别是TPO-Ab、TgAb)的患者。

因此,备孕前要检查甲状腺,如果发现甲状腺异常,在医生指导下进行相关饮食指导及药物治疗。保持甲状腺功能状态良好,这样才能生出健康聪明的宝宝。 (林恒华)

女孩出现性早熟 需要干预治疗吗

女孩性早熟,对家长们来说是个头痛的问题。不仅因为身体上的变化可能影响健康,还有可能因为与别的同学不一样,而被排挤、嘲笑,进而影响孩子的心理健康。

专家建议,遇到女孩性早熟问题,爸妈们不要羞于启齿。一旦发现孩子过早出现性早熟的特征,要及早干预,尽早治疗,防止性早熟对孩子的身心带来过多的负面影响。



性早熟: 8岁前有第二性征 10岁前月经初潮

女孩性早熟,即青春期发育明显提前。专家告诉记者,每个正常儿童青春期发育的开始时间差异较大,很难确定青春期正常开始发育和早熟的绝对时间界限。一般认为女孩8岁以前出现乳房发育、阴道分泌物增加、阴毛及腋毛生长等任何一项或多项第二性征,或月经初潮开始于10岁以前,即为女性性早熟。

“儿童性早熟,是很多家长难以启齿、觉得尴尬的问题,这个问题必须引起足够的重视。”专家说,性早熟使儿童青春期提前,但此时其智力和心理尚不成熟。早熟的孩子与同龄孩子生理上出现差异,易遭同学嘲笑而感到难为情,从而产生自卑心理。此外,早熟的孩子骨骼生长过快,虽然在一段时间内身高可以增长很快,但

增长时间相对较短,骨骼提前闭合,也就是青春期缩短,从而得不到足够的时间发育,最终身高会低于同龄儿童。

所以,早发现、早防治性早熟十分必要。专家提醒,儿童性早熟越早治疗效果越好,千万别错过最佳治疗时机。一旦发现“苗头”,建议前往儿童内分泌科专科检查治疗。

如何防? 适当增加体育锻炼 不随便进食补品

既然性早熟不是一件好事,那么从小到大,家长们应该注意哪些问题,避免孩子出现性早熟?专家指出,需要注意以下几点:

1.适当增加体育活动。尤其应加强下肢的锻炼,如跳绳、跑步等,以促进骨骼发育,有利于身高的增长。

2.不要随便给儿童进食补品或营养滋补剂。有些家里条件好的父母为了让孩子健康成长,会给孩子服用一

些“补品”,如人参蜂王浆、花粉、鸡胚宝宝素、冬虫夏草等。这些食品虽含有多种营养物质,但又含有促性腺激素类物质,儿童过多摄入这类补品可能诱发性早熟。所以,不随便给儿童进食补品,对预防性早熟的发生十分重要。

3.社会、学校和家长都要重视避免不宜儿童的传媒因素。因为这些媒介因素可直接刺激儿童的大脑皮质

活动,提前使儿童产生错误的性观念。

4.防止误服避孕药所致的儿童假性性早熟,育龄母亲应将避孕药切实保管妥当。

5.给孩子创造适合儿童身心发展的教育环境。要让孩子有充实丰富的生活内容,避免孩子以成人的衣着打扮,使孩子在生理和心理上都符合年龄特点,保持美好的童真。 (林恒华)